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A váradi káptalannak, a magyar pae- 
dagógiának, a tanügyi és egyházi iroda- 
lomnak gyásza van ismét. Alig három 
hónapja Steinberger Ferenczet veszítettük 
el. moot pedig Notjely Istvan koporsója 
elölt állunk, mélyen érzett gyászunkkal.

Mint pap, mint tanár, mint iró és mint j 
ember egyike volt a legkiválóbbaknak, leg­
érdemesebbeknek. Példás puritán elein 
nan vol', egyházának buzgó ha, ki alapos . 
tudását, széleskörű műveltségét, nagy te- 
hetségét. lankadatlan szorgalmát és igen 
értékes munkálat minden téren készség­
gel és lelkesedéssel áldozta egyhaza ügyé­
nek előmozdítására.

Né” ■' év:izedet meghaladó munkássá- : 
gát csaknem egészen a tanügyi pályán 
töltötte el. Négy esztendeig városunk leg­
első nevelő intézetének volt tanulmányi 
felügyelőié s egy zárdának a hitoktatója, 
harminczhal esztendeig a ta< itokepzo ta­
nára és igazgatója s egyuttal 
esztendeig az óvónőképző igazgató hnara.

Negyven esztendeig becsülettel, siker­
rel működni azoknak a kiképeztetesén a 
kiknek a kezéből nyeri első, alapvető ne­
velését a hazának reménye, olyan ordern, 
amelv előtt tiszteletiéi és elismeréssel haj­
lik meg mindenki, akinek érzéke van a 
magyar kultúra iránt.

Nogeiy Istvánnak emellett jutott ideje

Hazugságok.
Irta: I»eér.

Elvedül ültem a bécsi gyorsvonat egyik 
másodosztályú lülkéjében. “8'^ “ka“‘“rX 

len tájakon s én n !olkozás nélkül,

nappal t>
"l¥ 'Äto'X"» ^8«<lve ™Bam a 
gondtalanságnak - bámultarni a vidé: gyorsan 
változó panamájat - lelkem 
megelevenedett s arczomra, éreztem,
vaSzi napsuga odasul n impressi(>nista,

tájak üde, illatos

^Tavaszi napsugárban fürdött minden s én 
i-utam lelkemben a szelíden kekk) 

"2 a vadvhágos réteket, a madárdaltól 
hangos, árnyas <1

Ängol, Olas® és belföldi
5 Legnagyobb választékbanRal "“‘«érkeztek

más téren is érvényesíteni tehetségét, kép- j 
zetlségél es munkaszeretetét.

Fiatal kora óta szorgalmas művelője 
volt az irodalomnak. Huszonhárom évvel 
ezelőtt alapította a Kath. Ililterjesztés 
Lapjait, melyet azóta a kath. missiók 
ügye iránt való lelkes buzgósággal és sok 
földrajzi és ethnografiai ismerettel szer­
kesztette úgyszólván egymaga.

Élénk részt vett az országos tanügy i 
mozgalmakban, mint a kath. tanügyi ta­
nács tagja és a Sz. István társulat tan- 
könvvbiráló bizottságának tagja.

Érzéke volt a kath. élet modern kö­
vetelményei iránt. A Sz. László-nyomdá- 
nak és a »Tiszántúlénak megalapitásá- | 
ban kiváló részt vett s amannak igazga- i 
tója maradt halála napjáig j

Aranyos jó kedélye, mely rendesen a I 
j kathedrára is elkísérte, gazdag, 

ges humora, ritka l---- „
árasztott társaságára is. Jó szivét, 
zatkésxségét tapasztalták mindazok 
közelebb állottak hozzá.

Alig két hónapja igtatták öt a váradi 
káptalan tagjai közé, hova érdemei elis­
meréséül ültette főpásztorának J’”"’”' 
Életerős embernek látszott, alig volt 
teg életében, sokat várhatott volna 
tőle az egyházmegye, a tanügy és 
irodalom.

E reményeket letörte a halál
gyala’ , - , • A' l

Jézusért, az ö egyhazának ügyéért 
buzgólkodott pihenést nem ismerő mun-

egészsé- 
szeííemessége derűt 

, áldo- 
akik

kegye.
be- 

még 
az

A vonat éles füttyentése zavart föl álmo­
dozásomból. . , . ,

Kitekintettem. Valami kis állomásra értünk 
s szinte csodálkoztam, hogy az ilyen kis allo- I 
mások mellett oly büszkén elrobogó »gyors«, 
itt hirtelen megállt. - Csak később tudtam 
meg, hogy valami »kegyelmesnek« a salon- 
kocsiját csatolták a vonathoz s innét a vara-

1 Ezt nem is vettem észre, mert figyelmemet 
egész más dolog ragadta meg.

Amint a vonat megállt, egy ifjú par ugrott 
le egyik első osztályú kocsiból, kik után egy 
idősebb hölgy sietett, mikor a síneken áthalad­
tak, a perronon megálltak s én jól szemügyre 
vehettem őket. ;r

Magas, karcsú, szőke leány volt az ifjú 
hölgy, ki édes bizalmassággal csevegett a mel­
lette' álló rendkívüli elegáncziával öltözött fér­
fival, ki, mintha csak gyermekkel lett volna 
dolga, kedveskedő beczézgetcssel, csaknem ki­
csinyléssel hallgatta a leány beszedet.

'Nem sokáig gyönyörködhettem bennük, 
mert indulást jeleztek s a férfi hirte en kezet 
csókolva a hölgyeknek, gyorsan felszállt az 
induló vonatra s onnét intett még búcsút az 
utána nézőknek. A leány is integetett, mosoly­
gott is hozzá ■■■

kálko iással, készítsen neki Jézus \éget 
nem érő jutalmat, boldogságot.

Életrajza.
Az elhunyt kiváló férfiúnak életrajzi ada­

tait nem régiben közöltük, mikor kanonokká 
lett kinevezve.

l-'clujittuk most róla a közetkezőket
Idegenből került ide, Pozsonymegyében 

született 1839. decz. 26-án, középiskolai tanul­
mányai végeztével b. e. Szaniszló püspök fel­
vette az egyházmegye növendékei közé s 1864. 
július 31-én pappá szentelte őt.

Mint vátad-ujvárosi káplán, 
működéséi. Az újvárosi hívek 
még most is emlegetik egykori 
lánjukat, ki 
fenntartotta

Négy
1 praefektusa 

hol a mai

kezdte papi 
közül sokan 
kedvelt káp- 

több újvárosi családdal mindvégig 
a régi szívélyes viszonyt.
esztendeig (1865—1869.) szigorú 
volt a Szent ^'.«//'-intézetnek, 

szereplő intelligencziának számos 
tagja növekedett. Egyúttal hitoktatója volt az 
Immaculata zárdának.

1869-ben lett tanára, később igazgatója a 
helybeli kir. kath. tanítóképző intézetnek., mely­
nek élén harminczhat esztendőn keresztül ha­
láláig maradt. Aki ismeri a paedagógiai pálya 
nehézségeit, az elképzelheti, micsoda dolog le­
het előkészíteni a képezdészeket a tanítói pá­
lyára. De hálás dolog is egyúttal, mert köz­
vetve hozzáfüződik mindazok hálája, kik ta­
nítványai keze alól kerültek ki az iskolából 
Az egyházmegye tanítóinak kilencz-tized részét 
ő képezte a magyar kultúra apostolaivá.

1892-ben ő szervezte az Immaculata inté

Szép kép volt ez són úgy éreztem, mintha 
valami irigység féle lopódznék a telkembe. Iri­
gyeltem ezeket a fiatalokat, kik tán egy egész 
élet sejtelmes, rég sóvárgott boldogsága előtt 
állnak. Mert azt mindjárt sejtettem, hogy je­
gyesek.

Sokáig foglalkoztam velük gondolatban; 
láttam a leány üde mosolygós arczát, ki vilá­
gos, egyszerű s mégis elegáns ruhájában olyan 
volt, mint egy darab tavasz: telve frissességgel, 
melegséggel, —• szerelemmel. Ennek a lánynak 
nagyon "'boldognak kell lennie, — gondol­
tam ...

Átmentem az étkező kocsiba. Lelve volt 
egészen. Csak egy asztalnál ült egy férfi egye­
dül. Arczát nem láthattam, mert háttal ült fe­
lém, de azért egyenesen oda tartottam. A 
gyorsvonaton nem lehet alkudozni a társadalmi 
konventiókkal.

Leültem taz egyetlen, üres helyre, valami 
köszöntés félét mormogtam mire asztaltársam 
is felpillantott.

Amaz ismeretlen ismerős volt, kit előbb 
láttam ama szép, szőke leány társaságában. 
Egyszerre valami rokonszenv félét ereztem 
iránta magam sem tudom, miért? Es szinte 
szerettem ' voln; vele mindjárt beszélgetést 



zetben a kisdedóvóná képezdét :• azóta tanára és 
igazgatója volt ennek az intézetnek is.

E mellett tevékeny részt vett a tanügyi 
mozgalmakban. I agja volt a kath. tanügyi tanács­
nak és tankönyv vizsgálója a Szent-István-Tár- 
sulatnak.

Korán lépett fel az irodalomban. Mint 
kezdő fiatal pap adta ki a Gyóntatási intelmek 
czimü müvét, mely több kiadást ért. Megpró­
bálkozott a szépirodalomban. Egyik karácsonyi 
pásztorjátékát, melyet még fiatal korában irt, 
két éve is előadták az újvárosi zárdában. Több 
mint két évtized óta szerkeszti — jóformán 
egymagában — a Kath. I litterjesztés Lapjait, 
mivel nagy szolgálatot tesz a kath. missiók 
ügyeinek s egyúttal a földrajzi és ethnografiai 
ismeretek terjesztésének. Ö adta ki a Missió- 
könyvtárt s megalkotta a missió-egyesületet.

Irodalmi érdemei méltánylásául a Szent- 
István-Társulat itodalmi és tudományos osz­
tálya már alakulásakor tagjai sorába iktatta.

Egyházi és tanügyi érdemei elismeréséül 
Lipovniczky püspök 1880 ban szentszéki ül­
nökké, b. e. Schlauch bibornok pedig 1893-ban 
tiszteletbeli kanonokká tette.

I Járom hónappal ezelőtt Szmrecsányi püs­
pök felterjesztésére az apostoli király ő felsége 
varadi kanonokká nevezte ki, — február 24-én
be is igtatták stallumába, de tulajdonképpen 
csak az iskolai év végén foglalta volna el ka- 
nonoki lakását.

Amilyen őszinte örömet keltett az egész 
egyházmegyében és a városban kanonoki ki- 
neveztetése, olyan őszinte mély gyászt kelt 
most halálának híre, mely igen sokra meglepő 
nagyon, mert erős szervezetű, egészséges em­
bernek ismerte mindenki, betegségéről csak 
kevesen tudtak.

Betegsége és halála.
Nogely István kanonok erős szervezetű, 

izmos ember volt, kin éppen nem fogott ki az 
évek múlása. Hogy hogy nem, az életerős, 
mindig igazi magyaros jó kedélyű Öreg ur be­

me- 
tartott

kezdeni s kikérdezni tőle mindent, mi arra a 
leányra vonatkozik.

Ez nem is ment valami nehezen. Utitársam 
barátságos, eléggé közlékeny modora csakha­
mar eloszlatott köztünk minden, idegenek közt 
oly nyomasztó elfogultságot s egy pár banális 
közhely után, csakhamar bizalmasabb téren 
mozogtunk.

En persze nem mulasztottam el kielégíteni 
— minden indiseretionalis volta mellett — kí­
váncsiságomat.

— Ugyebár mennyasszonya Uraságodnak 
amaz ifjú szép hölgy, kinek társaságában lát­
tam az imént az elhagyott állomáson ?

lársam egy pillanatig megütközve nézett 
rám úgy, hogy szinte bánni kezdtem már 
részségemet, de ez csak egy pillanatig t„. 
s aztán valami száraz, szinte monoton hangon 
válaszolt. b

—- Igen, a menyasszonyom, — és mosoly­
gott, amig ezt mondta.

Ez a mosoly nem tetszett nekem. Mintha 
valami cynismus lett volna berjpe s mintha e 
cynikus mosoly mögött valami keserűség fé­
lét vettem volna észre.

Érdekli tán e viszony Uraságodat, — 
kérdezte tőlem nem minden gúny nélkül?

Nem akartam észrevenni a gúnyt s min­
den elfogultság nélkül szinte bizalmaskodva 
kezdtem hozzá beszélni.

Érdekel, nem tagadom, — amint ked­
vesen érdekel mindig, ha láthatom egy ilyen 
összeillő emberpárnak a kölcsönös boldogságát, 
ami biz valljuk meg, ritkaság a mai, önző, ha­
szonleső világban.

I teg lett s a múlt hó vége felé Budapestre 
i ment, hogy operácziónak vesse magát alá.

Nogely kanonok a Herczl-féle szanatórium- 
| ban vétette fel magát s ott gyógykezelték. Pár 
' napra az operáczió után kezdődött kifejlődni a 

régibb keletű bronchides-e, amely rövidesen 
tüdőgyulladásba ment át. Szive sem működött 
rendesen s halálának is közvetlen oka szivszél- 

I hüdés volt.
A beteget állandóan látogatták a szanató- 

: riumban. Szmrecsányi püspök ur ő Excellen- 
tiája is folyvást érdeklődött kanonokja hogy- 

| léte felől. Megbízásából Brém Lőrincz, csak­
nem mindennap meglátogatta Nogelyt. Továbbá 
Nagyváradról dr Wimmer Julián irgalmas-rendi 

i főorvos is többször főiutazott a beteghez Bu­
dapestre s egyizben Székács Béla dr főorvos­
sal, másodszor pedig dr Ángyán Béla egyetemi 
tanárral tartott consiliumot a beteg fölött.

Akik igy érintkeztek Nogelyvel a szana­
tóriumban léte alatt, azt mondják, mindany- 
nyiójukra rossz benyomást tett kezdettől fogva 
a beteg. Az eddig duzzadó erejű, öreg urban, 
ki csupa élet volt, már nem volt elég élet­
energia, hogy gyógyulást remélhetett volna az 
ember a súlyos betegséggel szemben is. No­
gely maga is kevés reményt táplált e tekin­
tetben.

így helyzete mindinkább súlyosbodott, 
miért is a nagy héten a karmelita házfőnök 
meggyóntatta a beteget.

Most szerdán este 9 órakor állapota vál­
ságosra fordult, eszméletét vesztette. A halál­
tusával vívódó Nogelynek csakhamar feladta 
egyik karmelita atya az utolsó szentségeket, 
mire éjféli 1 óra után Nogely kanonok kile­
helte nemes lelkét.

Betegsége alatt meglátogatta egyik test­
vére, ki Pozsony mellett ügyvéd és unoka- 
öcscse Karácsonyi Sándor országgyűlési kép­
viselő.

Kégi barátja P. Lambert kapuczinus 
főnök, ki különben egyszer már időzött 
dapesten a nagybeteg kanonoknál, tegnap haj-

ház-
Bu-

— Hml Miből következtet erre mi nagy 
boldogságunkra ? b

Meglepett e kérdés, annál is inkább, mert 
e szavakból újra kiéreztem valami titkolni 
akart, de mégis előtörő keserűséget.

olYan nagy dolog ezt tudni, mi­
kor az ember látja az önök viruló fiatalságát, 
— üde frissességüket, — boldog mosolyukat. 
Hisz fiatalok, szépek, — gondolom, - vagyo­
nosak js és szeretik egymást. Mi kell egyébb 
a boldogsághoz ?

Utitársam egy ideig merően nézett maga 
elé. Csak most figyelhettem meg jól arczát 
egész külsejét.

Arcza hala vány volt; az a hal ványság volt 
ez, mit az élet féktelen, gátat nem ismerő él­
vezete nyom reá az arezra, s mit vajmi ritkán 
vált föl valami gyorsan tova szálló pirosság.— 
lekintetében is ott ült valami erős cynismus, 
mely élénken elárulta, hogy ez az ember na­
gyon is jól ismeri az élet gyönyöreit, a vagyon 
nyújtotta élvek örömeit. De azért nem lehetett 
tőle megtagadni, hogy mégis volt valami rokon­
szenves vonás is ebben a halavány, néha szinte 
akó arezban s abban a sokszor révedező cv- 

nikus tekintetben. 7
vala AmÍD‘ F ?x.Zten?’ egy PiIlanatra mintha 
valami szánalomféle lopta volna be magát a 
szivembe s szinte félni kezdtem attól, amit ez 
az ember mondani fog.

Sokáig nem szólt, mintha gondolatait ren- 
s néh5VO na'uAzUtán ráSyuJtott egy dimitrinóra 
s néhány pillanatig annak kékes fehér füstjét 
f/AXVSa^aZUtán kf,Zdett beszélni vaIa"lj 
fáradt, ércztelen, tompa hangon. 

nalban érkezett meg ismét Budapestre, de már 
akkor Nogely halva volt.

Intézkedések a temetésre.
A halál hírére a nagyváradi káptalan meg- 

• tr ttc az intézkedéseket a temetesre vonatko- 
, zólag. A holttest ma, pénteken délután érkezik 

meg Nagyváradra s az ujsori lakásban helyezik 
ravatalra A temetés valózsinüleg holnap, szom- 

! baton reggel fél 9 órakor lesz. Beszentelés 
( után gyászmise lesz a székesegyházban s ez­

után az olaszi-i nagytemetőben helyezik örök 
i nyugalomra a megboldogultat.
j =3=^^ ....__

A válság.
Gróf Tisza István május hó 2-án Bécsbe 

I megy és azonnal jelentést tesz ő felségének a 
j helyzetről; a szász király látogatása még két 
I napi fennakadást okoz, azután jönnek a to­

vábbi lépések a válság megoldása iránt. Jön 
Széli Kálmán kihallgatása és a király utazása 
Budapestre. A mai állás szerint a király Széli 
Kálmánt május hó 5 én fogja fogadni; meghívó 

í persze még nem ment. Május 6-án vauy 7-én 
I jönne a király Budapestre és itt első sorban 

ismét Andrássy Gyulát fogadná. Nem lehetet­
len azonban, hogy a király már 5-én lejön Bu­
dapestre és Széli Kálmánt is itt fogadja.

Harmadikán megkezdik a Házban a felirati 
vitát és rövidesen be is fejezik, hogy a király­
nak lejöttekor kész alapra legyen a koalicziós 
kormány kinevezésére. Azt mondják még ma 
is, hogy a szabadelvüpárt, ha látná, h gy vég­
leg vesztett játéka van, utolsó perezben elfo­
gadja az ellenzék feliratát, hogy ezzel magának 
helyet biztosítson a megoldási porondon.

Á/^yz/Ze^wTj-kombinácziók nem akar­
nak elnémulni ebből azonban semmi sem tesz.

A ki jóvá teszi hibáját.
Ismeretes dolog városszerte az a nyilat­

kozat, amit Kecskeméthy Lipót dr a múlt isko­
laszéki gyűlésen a nőtanitók mellett érvelvén a 
férfi tanerőkre vonatkozólag mondott. Nyilat-

— Hazugság az egész, mint minden a vi­
lágon. Hazudunk mindent: szerelmet, boldog­
ságot, megelégedést, mindent. Tán nem is tud­
nánk élni már hazugság nélkül.

— I udom, hogy meglepik szavaim nem 
ezt várta tőlem. De hát vannak, nekem is néha 
olyan őszinteségi rohamaim, s ha ilyenkor a 
sors valami bizalom — keltő arezot hoz utam­
ba, kiről sejthetem, hogy tán megérthet, ak­
kor ömlik belőlem a szó. És mintha rregköny- 
nyebbülnék ilyenkor, — ha kibeszélhettem ma­
gam.

Így vagyok most is. Alig ismerem kegye­
det, — vagy tán ép ezért, mert alig ismerem 
s tán sohsem is fogom többé látni, — nem tu­
dok ellentállni a vágynak, hogy beszéljek, be­
széljék úgy, amint ajkaimra tolulnak a szavak. 
Tán összefüggéstelenül, bizarr módon; de tán 
nem fogom untatni.

— Érdekel uram minden szava s hálás 
vagyok, hogy érdemesnek tart arra, hogy gon­
dolatait közölje velem.

Leverte czigarettejének hamuját s beszélt 
ugy. mintha csak magának beszélne, mintha 
tudomása sem volna arról, hogy én, egy vad­
idegen hallgatom.

— Boldogság, szerelem ? Mi ez, — ködfá­
tyol semmi, — poéták lázas atyának szülötte. 
Vagy nem? Nézzen engem, meg azt a leányt, 
ki menyasszonyom. — Eddig nem is ismertem 
és mikor megismertem, mindjárt menyasszo­
nyommá lett; nemsokára a feleségem lesz. És 
én még azt sem tudom róla jóformán, hogy 
melyik a legkedvesebb virága, — hogy milyen 
illatszert használ. De azért a világ előtt szere-
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kozata általánosságban volt mondva ugyan, de 
városunk ügybuzgó tanítósága sértést látott 
ebben a nyilatkozatban s ez a sértés annál is 
inkább rosszul esett a tanítóságnak, mert Kecs­
kemétit? drt a tanügy iránti ragaszkodásáért 
nagyrabecsülték.

Bizalommal voltak egymás iránt, sok éven 
keresztül. Kecskeméthy dr meggyőződhetett 
arról, hogy a tanítók minő titáni küzdelmet 
fejtenek ki közös pályájukon a sors s közvé­
lemény mostohasága közepeit. Becsülte a ta­
nítókat mindenkor s éppen ezért esett olyan 
zokon a tanítóságnak Kecskeméthy nyilatkozata. 
Nemcsak városunk napi tagjai foglalkoztak ezzel 
a kínos inczidenssel, de a fővárosi tanügyi la­
pok is, sőt egyik-másik napilap is. Megtámad­
ták Kecskeméthyt, s én is állítom, hogy jo­
gosan. Kecskémé'hy elvetette a sulykot, mint 
mondani szokták, amit ő maga is be látott, de 
nem magyarázta meg szavait, hanem távozott. 
Később pedig egy nyilatkozatában ismét han­
goztatta azt, amit a gyűlésen mondott.

Azonban a tegnapi gyűlésen a mikor Rim- 
ler elnök előterjesztette, hogy a múlt ülésen 
elkerülte figyelmét Kecskeméthy beszéde, s 
kérte annak értelmezését, Kecskeméthy nem ugy 
beszélt, a mint előzőleg nyilatkozott a lapban. 
O — úgymond — határtalanul tiszteli, becsüli 
a tanítóságot, ő volna az első, ki a tanítókra 
szánt támadásokat fölfogná, s távol volt tőle az 
a szándék, hogy a tanítókat sérteni akarná.

Tehát Kecskeméthy nem ugy beszélt a 
műit iskolaszéki gyűlésen, ahogy az agya gon­
dolta. Más volt a kifejezése s más volt az ér­
zése. Most is elmondta ugyanazt, amit akkor, 
nevezetesen azt, hogy vannak köztük olyanok 
— akárcsak az oroszok, ügyvédek, rabbik (ő 
mondta) között, de a nyilatkozat nem viselte 
magán a sertés jellegét.

Hogy valóban olyan volt a Kecskeméthy 
múltkori nyilatkozata, mely méltán sértette a 
tanítókat, bizonyítja az a körülmény, hogy — 
s ezt hiteles f orrásból tudom — több iskola­
széki tag járt ez ügyben az iskolaszék elnö­
kénél.

Nos, tehát kérem volt-e oka a tanítóknak 

tem s ő is engem. Mosolygunk, kaczagunk, tán 
dévajkodunk is a világ előtt s ha ketten 
vagyunk, nem tudjuk, hogy mit szóljunk egy­
másnak ? Mert akkor hiába akarnánk hazudni. 
Tudjuk mindketten, hiszem, hogy ő is tudja, 
hogy ez a mi viszonyunk egy üzlet, — üzlet 
és semmi egyébb. Nekem van, nevem s a nevem 
felett egy kilenczágu korona, ez az egész, mit én 
adhatok neki. A többi, amim volt, eltűnt, elpusz­
tult. Neki még van vagyona, azzal újra beara­
nyozom ezt a kapott koronát s annak ragyo­
gása mellett én is megleszek valohogy s ő is, 
— mert hisz grófné lesz belőle, a névtelen, a 
parvenn leányából. Egyiknek sem vészit, mind­
kettőnk nyer. Es ez az igazság, ez az üzlet, ez 
az élet.

— De hát a szív nem szól bele ? — Kér­
deztem szinte akaratlanul. Hisz lehetetlennek 
tartom, hogy gyakoribb együttlét mellett a 
kölcsönös vonzalomnak is ne jusson szerepe 
ebben a viszonyban.

— Hagyja ezt uram, — mondta némi kese­
rűséggel. A mi világunkban, — a mi viszo­
nyunkban nevetséges volna, ez és higyje el, 
lealázó is. Hogy beszélhetnék én ezzel a leány­
nyal szerelemről, mikor ő igen jól tudja, hogy 
koldus vagyok s rá vagyok utalva pénzére. 
Nem azt gondolná-e, hogy hazudom a szerel­
met, csak azért, hogy el ne veszítsem a millióit? 
Csúnya állapot ez nagyon, szinte undorító.

(Vége köv.) 

a méltatlankodásra? — Volt! — Jóvá tette-e 
hibáját, megmagyarázta-e Kecskeméthy a sza­
vait ? — Igen.

A mikor azt modta, hogy ő tőle távol 
állott a sértési szándék, a mikor azt mondta, 
hogy ő volna az első védelmezője a tanítóknak 
a támadásokkal szemben, a mikor azt mondta, 
hogy ép igy vannak szellemi gyöngeségek az 
orvosi, ügyvédi, rabbi stb. pályán működő 
egyének között is — de ezt ne vegyék sértés­
nek az urak — akkor a tanítóknak is szólt s 
a vannak-oi figyelmen kívül helyezte a múlt­
kori nagy többség kifejezést.

Lám-lám. A főrabbi ur kimagyarázta ma­
gát. De nagyon jó lesz vigyázni a főrabbi ur­
nák, hogy máskor ugy beszéljen ahogy érez, 
ne dobja el a sulykot, ne tegye ki magát tá­
madásoknak — mert igazán, kár, — kár — 
érette. 7 ánkréd.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye 

(estély.)
Apr. 30. Szigligeti Társaság közgyűlése (d. e. 11. 

órakor a városházán.)
Máj. 7. A biharmegyei függetlenségi párt alakuló 

nagygyűlése. (I). e. 10 órakor a Zöldfában.)

* Személyi hir. Winkler Lajos a közs. 
polg. fiúiskola igazgatója három havi szabad­
sága után a napokban hazaérkezett s átvette 
hivatalát.

* A városi tisztviselők fizetésrende­
zése. A városi tisztviselők helyzetének javítása 
tárgyában a városi tanács elejtette a korpótlék­
ról szóló javaslatot s áttért a fizetésrendezés 
útjára, hátha ezen utón több szerencsével és 
sikerrel tudna javaslatot kidolgozni. A javaslat 
kidolgozására Rimler Károly polgármestert, 
Bordó Ferencz tanácsnokot és Ragány János 
főszámvevőt kérték fel. Mint értesülünk, a ja­
vaslat kidolgozását már megkezdték. Reméljük, 
hogy ezen javaslat nem fog azon hibáha esni, 
mint elődjei, amelyekben a kistisztviselőkkel 
olyan mostohán bántak el.

* A görög szertartásnak nagyhete. 
A görög szertartásu katholikusok és görög 
keletiek most ülik Krisztus Jézus kínszenvedé­
sének és dicsőséges feltámadásának emlékeze­
tét. Tegnap nagycsütörtökön délelőtt a görög 
katholikus székesegyházban a szokásos lábmo­
sási szertartást végezte nagy egyházi lénynyel 
a helybeli gör. kath. papság teljes segédletével 
dr Radu Demeter nagyváradi gör. katholikus 
megyés püspök tizenkét növendékpapon. Ma, 
nagypénteken délelőtt csonka mise lesz, dél­
után pedig nagy gyászpompával megy végbe 
az Üdvözítő temetésének szertartása, Szent sí­
rok lesznek felállítva a gör. kath. székesegy­
házban, a gör. kel. holdastemplomban, az ola- 
szi-i szemináriumi templomban s a Széchenyi- 
téri gör. kath. ruthéntemplomban. A leitáma­
dási ünnepség vasárnap hajnalban megy végbe-

* Ülések a városházán. A jövő héten 
ismét bőségesen kijut a gyűlésekből a város­
házán. Kedden május 2 án, délután 3 órakor 
Nagyvárad város központi választmánya tart 
ülést a jövő évi választók névjegyzéke tárgyá­
ban. Szerdán, május 3 án délután 3 órára a 
gyáralapitások tárgyában kiküldött bizottság 
tagjait hívta össze a polgármester, hogy a Mos- 
kovits Adolf és fiai ezég kérvénye tárgyában 

határozzanak. A nevezett ezég rizshántó gyárat 
akar berendezni s kövezetvámmentesség meg­
adását kéri a várostól. — Csütörtökön, május 
4-én délután 3 órakor Nagyvárad város köz­
igazgatási bizottága tartja rendes havi ülését

* Az ügyvédi kamara közgyűlése.
I A nagyváradi ügyvédi kamarának 1905. ápri­

lis hó 2-ik napján tartott közgyűlésében a 
kamara tagjai nem jelenvén meg oly számmal, 
mint a mennyit az 1874: 34. t.-cz. 23. §-a a 
választás törvényességéhez megkíván, a köz­
gyűlés által uj választás rendeltetett el, mely­
nél a viszonylagos szó többség feltétlent! hatá­
roz. Ezen uj választás határidejéül 1905. évi 
május hó 7-ik napjának délelőtti 10 óráját 
Nagyváradon, a vorosház kisebbik tanácstermébe 
tűzöm ki, melyre, mint az ügyvédi kamara 
bejegyzett tagját, tisztelettel meghívom. A fent 
kitett napon fognak választatni a kamara elnöke, 
elnöki helyettes, titkár pénztárnok, ügyész, nyolez 
választmányi tag és 4 póttag. Meg kell emlí­
tenem, hogy az 1874: 34. t.-cz. 23. §-a értel­
mében a kamata székhelyén lakó minden tag 
választási jegyét személyesen adja be, a szék­
helyen kívül lakó tagoknak azonban megen­
gedtetik, hogy választási jegyeiket pecsétjükkel 
lezárva és a borítékon aláírásukkal ellátva a 
kitűzött határnapra beküldhetik. Nagyvárad, 
1905. április hó 3. Hlatky Endre, a nagyváradi 
ügyvédi kamara elnöke.

* A megszökött vendéglőst letartóz­
tatták. Az anyagi romlás elől megszökött 
Szabó Gyula nagyváradi vendéglősről a rendőr­
ség már megállapította, hogy Budapestről egy 
orfeumi hölgy társaságában Erdélyen át Ro-1 
mániába szökött. És mert a rendőrség eddig 
már tartózkodási helyét is kipuhatolta, sürgönyi- 
leg intézkedett Szabó Gyula letartóztatása iránt. 
Szabót már útnak indították Nagyvárad felé.

* Ami érthetetlen. A törvényhatóság 
múlt havi közgyűlésén Altmann Jakab drt is­
kolaszéki taggá választották meg. Akkor irtunk 
erről az esetről, mert érthetetlen volt előttünk, 
hogy iskolaszéki tagot választanak a nélkül, 
hogy az iskolaszékben üresedés lenne. A tör­
vényhatóság bizonyára abban a hitben élt, 
amikor választott, hogy Száhldnder Károly le­
mondván törvényhatósági tagságáról, bizonyára 
iskolaszéki tagságáról is lemondott, Száhldnder 
nem mondott le utóbbi tagságáról, sőt kije­
lentette, hogy az iskolaszékben bennmaradni s 
tagságával járó jogait gyakorolni akarja. Ezen 
állításunk mellett bizonyít az a körülmény, 
hogy a múlt iskolaszéki gyűlésre Száhdnder 
Károlyt meghívták, Altmann Jakab drt pedig 
nem. A tegnapi iskolaszéki gyűlésre Száhlan- 
dert kihagyták, Altmannt pedig meghívták s 
igy a tegnapi gyűlésen Altmann jelen volt, 
Száhllinder pedig nem. Érthetetlen előttünk 
ez az eljárás. Főleg azon csodálkozunk, hogy 
egy hónap alatt a vélemény megváltozott s 
most szívósan ragaszkodnak a helytelen cse­
lekedethez. Szeretjük hinni, hogy e helytelen 
eljárás valami félreértésen alapszik. Az is fel­
tűnő, hogy Altmann megjelent ugyan a gyű­
lésen, de az előirt esküt nem tette le.

* Rendes postahivatal a Félix-für- 
dőben. A félixtürdői postaügynökséget f. évi 
május hó 1-én postahivatallá alakítja át a 
nagyváradi m. kir. postaigazgatóság, vagyis az 
ügynökség felhagyásával Félix-lürdőben, Félix- 
fürdő elnezezéssel a mondott napon postames­
teri kezelésben teljes fel és leadó szolgálattal 
működő postahivatalt léptét életbe. Ezen 
postahivatal postai összeköttetését ugy mint az 
ügynökség a nagyvárad—vaskó—-baresti vona­
lon közlekedő postát szállító vonatokkal fogja

I kapni A postahivatal a postatakarékpénztár 
! közvetítő hivatala gyanánt is fog működni. A 
i postahivatal kézbesítési kerületébe az ügynök
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zőn egy mélyedésbe és nyomban bevitte a , 
rendőrségre. A vasláda teteje feszitővassal tel 
volt kissé feszítve, azonban tartalmából nem 
hiányzik semmi. Ezt különben megállapították 
tegnap az illető katonai küldöttek is, kik a 
vasládát a rendőrségen átvették.

* Előadás az alkoholizmus ellen. A 
vallás és közoktatásügyi miniszter tudvalevőleg 
rendeletet bocsátott ki az iskolák vezetőihez, 
amelyben felhívja a tanári karokat arra, hogy 
gondoskodjanak a legmesszebbmenőleg arról, 
hogy az alkoholizmus nyomán jelentkező anyagi 
és erkölcsi veszedelmekre és a nemzeti jólétet 
aláaknázó pusztításokra eleve figyelmeztessék az 
ifjúságot. Ily előadás tartására a helybeli felső 
kereskedelmi iskola igazgatója Dr. Grósz Meny­
hért orvost, az állami főreáliskola egészségtan 
tanárát kérte föl, aki Nagyváradon már régebb 
idő óta tagja az alkoholizmus ellenes mozga­
lomnak. Az előadást dr. Grósz Menyhért teg­
nap csütörtökön délután tartotta meg a tanári 
kar és az ifjúság teljes részvételével. Az érde­
kes előadás mély hatást gyakorolt a hallgató­
ságra, jótékony hatása remélhetőleg nem fog 
elmaradni.

* Kiss szerencséje nagy! A magyar 
kir. osztálysorsjáték keddi befejező húzásán a 
600,000 koronás jutalmat és az 5000 koronás 
főnyereményt a 82621 számú 4 ,,-ben eladott 
.sorsjegygyei ismét a hírneves Kiss Károly és 
Társa bankháza Budapest, VII., Erzsébet- 
körut 19. szerencsés vevői nyerték, hol immár 
harmadszor nyerték meg a 600,000 koronás 
jutalom-nyereményt.

* Halálozás. Részvéttel értesülünk egy 
kedves, szép, szelíd lelkű úri leány elhunytáról. 
Alacs Róza Alacs Károly bihar mezőkeresztesi 
római katholikus plébános unokahuga élete vi­
rágában hosszabb szenvedés után tegnap elhunyt. 
Az elhunyt leányka már több mint egy éve be­
teg s a legodaadóbb ápolás sem menthette meg 
az életnek és vőlegényének. Mert mi még na­
gyobbá teszi a részvétet, mert Alacs Róza boldog 
menyasszonya volt egy nagyváradi derék ifjú 
kereskedőnek. A temetés holnap szombaton dé­
lelőtt 10 órakor lesz Mező keresztesen.

* Egy vidéki atyafi visszontagságai. 
Molnár Imre borsi illetőségű földmives, aki 
falujában is arról nevezetes, hogy az italmérési 
üzlet forgalmának fellendítése körül hervadha­
tatlan érdemeket szerzet, tegnap előtt betán- 
torgott Nagyváradra és változatosság okáért 
ezúttal a Kolozsvári utczai Weisz féle pálinka­
mérésébe itta le magát a sárga földig. Majd 
azután kibugdácsolt az udvaron levő istállóba 
és ott elpihent. Pihenőjében Sanyo Lajos és 
Lengyel Péter rovott múltú magánzók zavarták 
meg, akik élénk tiltakozása daczára is leszerel­
ték az érdemes férfiút, elszedvén tőle 6 korona 
aprópénzét s lehúzván lábáról vadonat uj ünneplő 
csizmáit végül pedig magukhoz vevén még 
nadrágszijját is. Ennek után ma alaposan meg- 
gyomrozták Molnár Imrét és sorsára hagyták. 
A károsult ember tegnap reggelre kijózanodva 
áttallott mezitlább vissza térni falujába és igy 
a Nagyvásártéren kereste az utonállókat. Csak­
hamar megpillantotta elorozott czizmáit, melyek­
ben Sanyo Károly sétálgatott a Nagy vásártéren. 
A közbelépésre felhívott rendőr előállította 
Sanyót s rövidesen utánna Lengyelt is. Mind 
a kettőt lezárták.

* Találtak nehány szemből álló és arany­
nak látszó lánczrészt. Igazolt tulajdonossá átve­
heti a rendőrségen

x Tavaszi kelmékben, úgyszintén más 
divatezikkekben gyönyörű választéka van Klein 
Menyhért előnyösen ismert fiatal kereskedő 
Szt.-László-téri (Holdas templom mellett) üz­
letében, melyet meglepő olcsó árban árusít, 
a miért ajánljuk a t. vevőközönség figyelmébe,

ség forgalmi körébe tartozó Almamező, Betfia, 
Csehi, Hájó, Harangmező, Peczeszentmárton, 
Rontó községeket, Abriház, Farkaskorcsma, 
Félix-fürdő, Holuba, Krizsmucza, Mészégető, 
Mümalomtelepeket, Borzik Goldis tanyákat, 
Vadászpusztát osztotta be az igazgatóság, ugy 
szintén ideiglenesen, a megszüntetett kardói 
postahivatal forgalmi körébe tartozott Kardó, 
Nyárló, Oláhapáti és Somogyuzsopa közsé­
geket is.

* Pályázatok a honvéd hadapródis­
kolákban. A nagyváradi és pécsi honvédhad­
apródiskolák 1. évfolyamán a jövő tanév kez­
detén 100 — 100 ifjú fog felvétetni. A növendé­
kekért csak az évi tandíj fizetendő. Felvételi 
feltételek: A pályázó magyar állampolgársága, 
testi alkalmassága, a megkívánt előismeretek 
(négy középiskolai osztály), kifogástalan erköl­
csi magaviselet. Folyamodványok fizetéses he­
lyekért a pályázók hozzátartozói által közvetle­
nül a pécsi vagy nagyváradi honvédhadapródis­
kola parancsnokságánál nyújtandók be. Pályá­
zati folyamodványok julius 10-ig fogadtatnak 
el az említett parancsnokságok által Fizetéses 
helyre minden magyar állampolgár fiának van 
igénye, aki az általános feltételeknek megfelel: 
tehetséges ifjak jó iskolai bizonyítványokkal 
azonban előnyben részesülnek. Alapitványos he­
lyekre azon személyeknek van igényük, kik az 
illető alapitó oklevelekben foglalt különös kel­
lékeknek és az általános felvételi feltételeknek 
is minden tekintetben megfelelnek. A pályázók 
az összes tudnivalókról bővebb felvilágosítást 
nyerhetnek a «Tájékoztató a m. kir. honvéd­
hadapródiskolákba való fölvételre pályázók ré­
szére» czimü füzetből, mely a pécsi és a nagy­
váradi honvédhadapródiskola parancsnokságánál 
díjtalanul kapható.

* Harcz a tuberkulózis ellen. Ily 
czimen dr Weinstock Ármin nagyváradi orvos 
vasárnap délután 4 órakor népszerű előadást 
fog tartani vetített képek bemutatásával kisérve 
a »Fekete Sas« szálloda nagytermében, melyre 
vonatkozólag kaptuk a következő értesítést: 
Dr. Weinstok Ármin, a »Biharmegyei orvos-, 
gyógyszerész- és természettudományi egylet« 
tagja /. hó 30-án (vasárnap) délután 4 órakor 
a b»Fekete-Sas« szálloda nagytermében »Harcz 
a tuberkulózis ellen* czimmel, vetített képek 
bemutatásával kisért népszerű előadást tart, a 
melyre az egylet tagjait s a tárgy iránt érdek­
lődőket az egylet Elnöksége nevében tisztelettel 
meghívom. Nagyvárad, 1905. április hó 26-án. 
Dr Edelmann Menyhért egyleti titkár.

* A honvédség mozgósítási tervei 
megkerültek. Az egész városban, sőt a fő­
városi lapok nyomán országszerte elterjedt a 
hír, hogy vasárnapról hétfőre virradó éjszaka 
a nagyváradi honvédgyalogsági laktanya egyik 
földszinten levő irodahelyiségéből elloptak egy 
vasládát. A háromszoros zárra nyilló aczél le­
mezes ládában mozgósításra vonatkozó titkos 
parancsok, tervek és utasítások voltak. A tet­
tes kulcscsal nyitotta fel a helyiség ajtaját 
és a helyiségnek az utczára vezető ablakát a 
nyomozat félre vezetése czéljából törte ki. 
Széleskörű nyomozást és vizsgálatot rendelt el 
és foganatosított az ezred parancsnokság. Ennek 
nyomán az eddigi jelekből megállapították, 
hogy a tettes csak a viszonyokkal “‘ismerős 
katonai egyén lehetett, mert az ajtó kulcsot 
még a tél folyamán veszítette el az illető tiszt 
és annak, aki e kulcsot megtalálta, tudnia kel­
lett, hogy melyik ajtóhoz való. Tegnapelőtt 
délután nagy fordulat állott be a rejtélyes ügy­
ben. Az ellopott vasládát tegnapelőtt délután 
négy óra tájban megtalálta Karácsony Gábor 
napszámos a honvédlaktanya mögött levő me­

Nem gyárilag 
készített cipók, hanem 
első rang u ezipészektói 
beszerzett kézi munka, 
továbbá 1 e g uj a b b 

divata férfi 
kalapok, fehér- 

nemüek, 
nyakkendők 

és mindennemű 
úri di vatezikkek 

legolcsóbb árak mellett csakis 

REICHÁRD-áruüáza 
czégnél

Fő-utczán, szerezhetők be. 
Telefon: 207. sz.

Vidékre árjegyzék is küldetik.

Pannónia étterem 
és télikert.

Első minőségű Dréher-féle KORONA 
SÖR, termelőktől beszerzett kitűnő 
BOROK; továbbá Ízletes villás-reggeli 
zóna szerint is kiszolgálva 20 fil­
lérért. Tisztelettel

KARNER GYULA vendéglős.

színház.
Heti műsor.

Pénteken: »A nők barátja« vígjáték.
Szombaton: »Cornevillei harangok« operett’

Nők barátja. Ma este Dumasnak egy 
régen nem adott pompás vigjátéka kerül színre 
a Szigligeti színházban, elsőrendű szereposztás­
ban. A főszerepeket Angyal Ilka, E. Kovács 
Mariska, Örley Flóra, Komáromy Margit, Tóth 
Elek, Szarvasi, Tihanyi, Krasznai, Rédei, Pe- 
terdy, Bognár játszák.

Az aranyvirág. A budapesti Király 
Színház megnyitó darabját az »Aranyvirág« ez. 
operettet eleveníti fel holnap szombaton a szín­
ház igazgatója Gerlaki Herminnel a czimszerep- 
ben, kinek ez egyik legjobb szerepe; kívüle 
Palásthy lesz még uj a darabban, ki az ameri­
kaiból kitűnő figurát csinál s a mellett pom­
pásan tánczol s végül uj lesz még Bárdos Irma 
az angol leány szerepében, ki ezt a szerepet 
szintén jobb szerepei közé sorolja, s ha még 
megemlítjük, hogy Székely Gyula »Peppó« sze­
repét gyönyörűen énekli, ugy előre felhívtuk a 
közönség érdeklődését a szombati esti operett 
előadásra.

Vasárnap két előadás lesz a Szigligeti 
színházban délután 3 órakor félhelyárakkal a 
»Drótostót« megy, mig este »Az arany kakas« 
czimü énekes bohózat kerül szinte. Mindkét 
darabban a fő férfi szerepet Palásty S. játsza.
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TANÜGY.

Az iskolaszék ülése.
Nagy port vert fel s a tanítók körében 

erős visszatetszést keltet dr Kecskeméti Lipót- 
nak a férfi és nötanitók alkalmazása kérdésé­
ben a községi iskolaszék múlt havi ülésén 
mondott beszéde. A lapokban is élénken tár­
gyalták a dolgot s ezért érdeklődéssel várták 
a községi iskolaszék tegnapi ülését, amelyről 
már jóelőre azon hír keringett, hogy Kecske­
méti visszavonja, illetve magyarázza múltkori 
szavait.

Ez meg is történt s most lekerül a napi­
rendről a kellemetlen ügy, amely részben fél­
reértésen alapult.

Az iskolaszék ülésén Rímler Károly pol­
gármester elnökölt.

Jelenvoltak:
Dr Altmann Jakab, Auspitz Adolf, dr Ber- 

kovits Ferencz, Bordó Ferencz, Bozóky Béla, dr 
Dőri Ferencz, Gábel Jakab, dr Grósz Menyhért, 
dr Hoványi Géza, Huzella Gyula, Mezey Mihály, 
dr Mihelii Lajos, Stark Gyula, Aberle Hermin, 
Bércziné II. Paula, Bitzó János, dr Kecskeméti 
Lipót, Materny Imre, Mártonffy Zoltán, özv. Rechtné 
B. Zsófia, Réz Mihály, dr Vucskics Gyula, Winkler 
Lajos.

Ritoók Zsigmond emlékezete.
Rirnler Károly elnök megnyitójában meg­

emlékezett Ritoók Zsigmond elhunytárói. Sza­
vait a jelenvoltak állva hallgatták végig. Köte­
lességet teljesít — úgymond — mikor meg­
emlékezik Ritoók Zsigmond elhunytárói. Nem 
kell ecsetelnie, mily veszteség ez az iskola­
székre, ahol például tekintették. Az uttörés 
nehéz munkáját végezte a községi iskolák 
ügyeinek istápolásánál s 16 évig vezette azt 
bölcs tapintattal, igaz ügyszeretettel. Tőle ne­
mes idealizmust tanulhattak s nagy hagyományt 
kaptak tőle. Ha ezen az utón haladnak, a leg­
nemesebben töltik be a kötelességeiket. Indít­
ványozza, hogy az iskolaszék az elhunyt nagy 
férfiú emlékét jegyzőkönyvében örökítse meg s 
a gyászoló családhoz részvétiratot intézzen.

Az indítványt egyhangúlag határozattá 
emelték.

Elégtétel a tanítóknak.
Ezután Rirnler Károly elnök a tanítók sé­

relmes ügyében tette meg elnöki enuncziáczió- 
ját. A múlt iskolaszéki ülésen szenvedélyes vita 
keletkezett a nötanitók alkalmazásának kérdésé­
ben. Nem figyelte meg kellőleg a Kecskeméti 
Lipót által mondottakat, mert ha ezt teszi, pár
szóval sok keserűség el lett volna oszlatva. 
Kecskeméti Lipót beszédében oly kifejezést 
használt, ami félreértésekre adott okot a taní­
tóknál. Ezért panaszkodtak nála, de ő biztatta 
a tanítókat, hogy Kecskeméti nem akarta őket 
sérteni, azonban a nyilvánosság elé vitték a 
dolgot. Felkéri Kecskemétit, hogy múltkori 
szavainak adjon megnyugtató magyarázatot.

Kecskeméti Lipót megnyugtatót talál az 
elnök azon nyilatkozatában, hogy a tanítók oly 
térre mentek, amely nem volt hozzájuk méltó. 
Az ő múltkori nyilatkozata után nagy emoczió 
támadt; ezt nem várta. Végtelen félreértésen 
volt a tanítóság részéről az ő felszólalásának 
magyarázata. Hymnuszt tudna zengeni a taní­
tókról, de viszont fentartja azon kijelenté­
seit, amelyet a tanítók sértőnek vettek.
A sértésnek még a lehetősége is ki van 
zárva. Csak azt mondta, hogy a nők az I. és 
II. osztályban alkalmasabbak, mint a férfiak. 
Felolvassa múltkori beszédének idevonatkozó 
részét. E szerint a férfi tanítók között vannak, 
kik tudatlanságból, lustaságból lépnek erre a 
pályára, míg a nők közül a kiválóbb tehetsé- 
gück lesznek tanítónők. Mikor ezt mondta, 
senkinek sem jutott eszébe, hogy tiltakozzék 
ellene. (Hát Gábel Jakab ?) Ezt a két tételt 
lehet félremagyarázni. De ha ezt más szavak­
kal mondja nem akadtak volna fenn rajta. O

I gúzsa g szol gáltat ás.
A bécsi gyilkos házaspár.

Bécw, április 27.
Az idevaló esküdtbiróság ma folytatta a 

tárgyalást Klein 1 lentik müvéső és felesége, 
született Braun Francziska bünpörében. A tár­
gyalás iránt még óriásibb volt az érdeklődés s 
a törvényszéki j alota előtt akkora volt a tolon­
gás, hogy a rendőrség segítségét kellett igénybe 
venni. A Kleinnét, aki ma is talpig feketébe 
volt öltözve, nagy mozgolódással fogadta a ter­
met zsúfolásig betöltő hallgatóság.

Az elnök kilencz óra után nyitotta meg a 
tárgyalást. Elsőnek dr. Ellenbogen, Klein Hen­
rik védője szólalt fel s azt a kérelmet terjesz­
tette a bíróság elé, hogy Klein egyénisége és 
előélete kiderítésére tanukat hallgassanak meg, 
akiknek a nevét fel is sorolja. Ezeknek a val­
lomása majd kideríti, hogy Klein Henrik végig 
becsületes ember volt és éppen nem rémre­
génybe illő alak.

Pollák államügyész: Ellenzi a védőügyvéd 
kívánságát. Itt arról van szó, hogy a tettes és 
a tett között megállapítsák az összefüggést. 
Hogy Klein Henrik képes volt-e a tett elköve­
tésére, annak megítélése az esküdtek dolga.

Kéri a törvényszéket, ne adja magát esz­
közül ilyen méltatlan és kicsinyes játéknak.

Az elnök: Az indítvány felett a bíróság 
később fog határozni.

Dr. Böhwe: Elmondja, hogy Braun Fran­
cziska elmeállapotát szerinte normálisnak kell 
tartani. Semmi szervi abnorm'tást nála nem ta­
pasztalt, sőt igen fejlett és nyugodt gondolko- 
zásu nőnek ismeri. Sem elmebaj, sem öröklött 
betegség fel nem fedezhető nála.

Az orvosi vélemény élénk feltűnést kel­
tett. Ezután megkezdődött a tanuk kihallgatása.

Pör a szegedi zsidó hitközség ellen.
B. M.-né, egy tekintélyes szegedi kereskedő 
felesége, múlt év őszén a zsidó-templom kerí­
tésének egyik kapubejáratában olyan szeren­
csétlenül botlott meg, hogy esés közben kitörte 
a karját. Ezért a zsidó hitközséget teszi fele­
lőssé és kártérítést követel. Elmondja, hogy a 
múlt év szeptember tizedikén, zsidó újévi ünne­
pek alkalmából a templomba ment. A templo­
mot övező vasrácskerités egyik kapuján akart 
bemenni és a kapu küszöbén lévő kiálló vas­
ban, mely a kapuszárnyak záródására szolgál, 
botlott meg. Ha a kapunak csak az egyik 
szárnya lett volna nyitva, ez nem történhetik. 
Mikor elesett, annyira rosszul lett, hogy kocsin 
vitték haza. Hosszú ideig tartott, mig a törés ösz- 
szefort, azonban béna maradt jobb karjára, azt 
nem használhatja és írni sem képes. Felszólí­
totta ennélfogva a zsidó hitközséget, hogy mi­
vel őt az egész életére kiható szerencsétlenség 
azon godatlanság következtében érte, hogy a 
kerítés kapujának mindkét szárnya kinyitva 
lévén, a küszöbből kiálló vasban megbotlott, — 
a hitközség térítse meg a gyógykezelési költ­
ségeket is a szenvedett baleset miatt méltá­
nyosan kártalanítsa.

A zsidó hitközség arra az álláspontra he­
lyezkedett, hogy a szerencsétlenség egyéni gon­
datlanság következménye és a szerencsétlensé­
gért B. M.-né csak önmagát okolhatja. Most 
aztán pörre kerül a dolog. B.-né 8000 koronát 
kér kártérítés czirnén és 3100 koronát gyógy­
kezelési költségekre. A pörfelvétel ma délelőtt 
■volt a szegedi király törvényszéken. 

nem állította fel mereven a tételt, csak azt 
mondta, hogy a tanítók között egy rész lus­
taságból, más rész szegénységből, ügyszeretet­
ből lesz tanító. Hisz a tanítók között van, 
akit csudálkozva néz, oly kiváló. De a tanítók 
csak azt hallották, hogy lustaság és szellemi 
szegénységből mennek e pályára. Egy részre 
ez igaz, mint ahogy igaz a rabbi, ügyvédi, 
orvosi, sőt minden pályánál. A nők közül 
azonban a képzettebbek ügyszeretetből választ­
ják ezt az élethivatást. Mikor látta a nagy há­
borúskodást, keserűséggel telt el s az iskola­
szék elé akarta hozni a dolgot: de mást gon­
dolt s nem haragszik a tanítókra, akiket be­
csül. Ha köveket dobálnának rájuk, ő igye­
kezne azokat felfogni, hogy minél kevesebb 
érje őket.

Rirnler Károly elnök ezen nyilatkozat után 
azt hiszi, hogy a tanítók részéről a félreértés 
utolsó hulláma is eloszlik; ezt elvárja tőlük az 
iskolaszék. *

A polgári leányiskola tantestületének je­
lentése mély részvéttel emlékezik meg Vargha 
Ilona női kézimunka tanítónő elhunytárói s 
helyébe Bunyitay Ilona tanítónő alkalmazását 
kéri. Az iskolaszék a jelentést tudomásul vette.

A felügyelő-igazgató állása.
Rirnler Károly elnök kisebb jelentések után 

a felügyelő-igazgató hatásköréről alkotott sza­
bályzatra s ebben az állás beszüntetése vagy 
meghagyása ügyében tett előterjesztést. Nem 
akarja a kérdést elhalasztani, de hogy az évekre 
visszanyúló ügy részleteit a tagok megismer­
hessék s nyugodt lelkiismerettel szavazhassa­
nak, indítványozza, hogy nyomassák ki az 
ügyre vonatkozó iratokat s oszszák szét a tagok 
között, a tárgyalást pedig a jövő havi ülésre 
tűzzék ki.

Többek hozzászólása után az elnök indít­
ványát elfogadták.

Városi zeneiskola felállítása.
A városi tanács az iskolaszék véleményét 

kéri arra nézve, hogy nem volna-e helyes egy 
városi zeneiskola felállítása.

Rirnler Károly elnök lehetetlennek tartja, 
hogy egy ilyen fontos kérdésben előkészület­
lenül, rögtön határozzon az iskolaszék. Egy 
bizottságot küldjenek ki a dolog megbeszé­
lésére.

Az indítványt elfogadták s Mezey Mihály 
elnöklete alatt Sipos Orbán, Stark Gyula, Hu­
zella Gyula, dr Altmann Jakab tagokat, jegy­
zőül Réz Mihályt küldték ki, hogy a zeneér­
tőkkel lépjenek érintkezésbe s tegyenek jelen­
tést.

Ezzel véget ért az ülés.

TÁVIRATOK.
A király a fővárosba jön.

Budapest, április 27. (Saját tud. táv.) 
A király pár hét múlva Budapestre fog 
jönni politikai ügyek e intézése miatt.

A vezérlő bizottság ülése.
Budapest, április 27. (Saját tud. táv) 

A vezérlő bizottság május 3-ikán ülést 
fog tartani. Az ülésen a 4-ikén megkez­
deni! felirati vita nem fogja megbeszélés 
tárgyát képezni, mert ebben az ügyben 
már határozott a bizottság

Szerdán az ellenzéki pártok üléseket 
fognak tartani, melyen a felirati javaslat 
szövegét fogják tárgyalni, melyet egyhan­
gúlag minden párt el fog fogadni.

Aradmegye a felirati javaslat 
mellett.

Budapest, április 27. (Saját tud. táv.) 
Aradvármegye mai közgyűlésén 150 szó­
val 81 ellenében elfogadta a megyei el-
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lenzék azon indítványát, hogy a felirati 
javaslatot pártolja a megye közönsége.

Nagy zavargások készülnek.
Petervár, április 27. (Saját tud. táv.) 

Oroszoiszagban nagy zavargások lesznek 
legközelebb. A népet profclamácziőkban 
hívják fel a közép osztály elleni tünte­
tésre, melyet a hatóságok tétlenül fognak 
nézni.

Óriási csőd.
Üont Luczon, ápr. 27. A helyi Moussy 

ct Comp. bankczég beszüntette fizetését. Tar­
tozása 3,200.000 frank. Az ügyészség elren­
delte a vizsgálatot Moussy ellen csalás és 
bizalommal való visszaélés miatt.

A háború.
London, április 27. A Daily Mail hong­

kongi távirata szerint elvágták a hajnaui kábelt. 
Azt hiszik, hogy orosz ügynökök a tettesek.

Taskend, április 27. (Pétervári távirati 
ügynökség.) Az afgan helyőrségeket megerő­
sítettek és Herafba egy mozsárüteget szállí­
tottak.

A spanyol válság.
Madrid, ápr. 27. A minisztertanács tegnap 

este Morét és Motero-Rios szabadelvű pártve­
zérek feliratával foglalkozott és egyhangúlag a 
Villaverda miniszterelnöktől előterjesztett válasz­
feliratot fogadta el. Ezt ma a szabadelvűek veze­
tőjéhez juttatják.

A krétai államcsíny.
Kánea, április 27. Az angol hajóhad 

Domville és Grenfell tengernagyok alatt Szulia 
közelében czirkál. A Diana, Juno és Leviatan 
nevű czirlók, valamint az Albatros, Desperate, 
íoam és Sta nevű torpedónaszádok Martnari- 
cába indultak.

Gorkij állapota
Kisenev. ápr 27. Egy idevaló ember le­

velet kapott egy Maxim Gorkij környezetében 
élő személyiségtől Jaltából, amelyben az illető 
nagyon kedvezőtlen híreket közöl Gorkij egész­
ségi állapotáról. A levél szerint Gorkij egész­
ségi állapota nagyon meg van rendülve, álmat­
lanság gyötri, folytonosan köhögés gyötri, mi­
közben rendkívül izzad. A költő vért is köp. 
Típusa a súlyos tuberkolitus betegnek. Gorkij­
jal együtt családja is a Krímbe érkezett. Az 
ország minden részéből nagyszámú levelet kap 
Gorkij családja, melyekben jó egészséget kí­
vánnak a költőnek.

A franc ziák és Kina.
Páris, április 27. A képviselőkamara el­

nöke és volt íranczia indokínai kormányzó 
tegnap Bordeauxban a tiszteletére adott lako­
mán beszédet mondott, amelyben a lapok hire 
szerint többek között azt is mondta, hogy Ke- 
let-Azsiában súlyos eseményektől lehet tartani 
A pekingi zavarok csak az ellenségeskedések 
előhírnökei voltak. Francziaországnak meg kell 
mutatnia, hogy rátermett feladatára és mindent 
meg kell tennie hogy hadserege megmarad­
jon kellő magas fokon.

Kivándorlás Mármarosból.
A mármarosi közigazgatási bizottság leg­

utóbbi ülésén az alispán bejelentette, hogy 
márczius havában as utlevél-for alom a követ­
kező volt: kiadtak Észak-Atnerikába 374, Ro­
mániába 151, Európába 2, Jeruzsálembe 4. Af­

rikába 2 és Angliába, Oroszországba és Japánba 
1 — 1 útlevelet, Legtöbben vándorolnak ki a 
tarakvizi, dolhai és ökörmezői járás ruthén la­
kosságából. Mivel a kivándorlás ismét nagyobb 
arányokat öltött, az alispán szigorúan utasí­
totta a járási főszolgabirákat és M.-Sziget pol­
gármesterét, hogy 15 éven aluli gyermekek 
részére útlevelet csak akkor engedélyezzen, ha 
felnőtt személyekkel szándékozik kivándorolni. 
Elrendelte még az alispán, hogy az útleveleket 
kérő egyéneket figyelmeztessék, hogy az 
Eszak-Amerikába való partraszállás csak bizo­
nyos összeg pénz felmutatása mellett lehetsé­
ges. A titkos ügynökök szemmeltartását is 
szigorúan elrendelte.

NYILTTÉR.

Bumbera Imre
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj „Bazár"-épület színház oldal.
Van szerencsém a nagyérd mű közönség 

és Főtisztelendő papság becses tudomására 
hozni, hogy a legújabb divatu és a legjobb 
minőségű t a v a s a i szöveteim raktáron 
vannak, melyekből a legújabb és legelegánsabb 
szabás szerinti ruhákat készítem nagybecsű 
megr- üdülőimnek.

Különösen felhívom a Fő isztrlendő papság 
figyelmét sima, fekete áruimra, melyekből 
nagy raktári t-rtok a Főtisztclendő pap­
ság részére. Állandóan n-iuy vál szték re­
verenda cziniáda és egyházi kvadrátu- 
sokbóL Birétum, capuezin, camaura, továbbá 
Muczétuma legszebb és finomabb selyemből. To­
vábbá egyedüli raktára a mai idmy Dgsz-bb 
és legczélszetü b hit, remény, szeretet 
övének (cm.ulus), mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn a Főtiszt, lendő papság és a nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kérem 
föl ke 1 említenem, hogy elvem mindig a jó 
munka jutányos ár volt, melytől eltérni 
a jövőben sem fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, marad­
tam kitűnő tisztelettel:

ISiiiRibersi Imre,
65 polgári- és papiszabó.

HANGVERSENY
A V. II. Ö. Sz. folyó évi május hó 5-én 

a »Csarnok« nagytermében 

nagy hangversenyt 
rendez,

A hangversenyen közreműködnek:
4-m Takáts Mihály,

a M. Kir. Operaház tagja,

Anday Blanka,
a »Magyar Színház« primmadonnája.

Gyöngyi Izsó,
a »Király Színház« komikusa.

Szerény Gizella,
Leander (dr Adorján Emil),

Várady Aladár, 
zongoraművész.

r-r.i
és

a -Harmonia« zenekara.
Jegyek kaphatók: Xl.'JiŐ IMliU Fö-utczai 

könyvkereskedésében a következő helyárak mellett 
Elsőrendű ülőhnly 10 korona. Másodrendű ülőhely 
6 korona. A többi ülőhelyek 4 é 3 korona.

Vidéki megkeresések Sebő Imre könyvárus 
Fő utczai üzletébe intézendők.

Telefon az egész megyére: 204 sz

Gazdálkodók
el ne mulasszák

a cséplő — és egyéb gazdasági gépeik­
hez szükséges öntvényeket mielőbb meg­
rendelni alanti czégnél, mely

a világhírű kassoviczi fémkoiió
képviselője, s igy a legjobb, legtartósabb 
fém-géprészeket képes szállítani. (jyorsan, 
pontosan és jutányosán.

E ezég speczialitásai ;
világhírű érczcseagők. templom:, iskolai 
és gazdasági harangok, —- tűzi fecs­
kendők javítása és átalakítása, valamint 
uj szivattyúk és fecskendők ; továbbá 
szabadalmazott tömlŐ-kapCSOk kitüntetett 
szivattyús kutak és szabadalmazott viz- 
néikiili árnyékszék ülések (szagtalan, 
légmentesen záró és mindenütt alkal­
mazható),

Rosenthal és Ehrlich
A a g g v á r a d.

Első magyar csengő- és érczáru gyár. 
Alapítva 1847.

Gyár : Szacsvay-utcza. (Saját ház.)
Váradi és vidéki telefon sánta: 204.

P E N E L « I». 13
Angol regény.

— Az előttem álló munkán gondolkod­
tam szólt Daubeny, Penelophoz fordulva. 
I'ehér selyem ruhába öltözzék és fehér gyön­
gyöket tegyen fel — az igen jól fog kegyed­
nek állani.

— Hát lom mit vegyen magára? Mi fog 
neki jól állani? — kérdé Penelop csintalan 
mosolylyal.

- Ne csúfoljon ki, kérem. Higyje meg, 
hogy olyan ambiczióval szoktam munkához látni 
s annyira törekszem tökéleteset alkotni, miképp 
nem tehetek róla, ha ilyenkor elkomolyodom. 
I'.n idealizálom az arezot s a szivembe vésem, 
mielőtt a vászonra teszem.

— Ugyan kérem, képzelje csak el a Tóm 
arcát idealizálva!

Penelop pajkos kedvében volt. Jó kedve 
csakhamar átragadt Daubenyre is.

— Ua igy beszél velem, nem fogom le­
festeni.

De igen, le fog festeni. Oh ne búsul­
jon nagyon csendesen viselem magamat s 
olyan szelíd leszek, hogy szelidebbet már nem 
is kívánhat.

Csakhogy én nem kívánom ám azt, hogy 
szelíd legyen.

Ugy hát igyekszem olyan lenni, a mi­
lyennek ön kíván, hogy legyek. Papa egészen 
a fejébe vette, hogy ezt a képet boldogult 
anyám képe mellé akasztja.

Legyen kegyes és muttassa meg, ké­
rem, az édesanyja képét, igen? Azt hallottam, 
kegyed nagyon hasonlít hozzá,

- Anyámhoz? — ki mondta ezt önnek?
— Greyné, a háziaszonyom.

Oh, szegény Gereyné! Megtudná ne­
kem mondani, hogy van a kis fia ? Tegnap 
nagyon rosszul volt szegény.

- Azt hiszem, nem állott be semmi vál­
tozás, ma is csak ugy van.
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S miközben a társalgást könnyedén más 
tárgyra terelte, nem jutott eszébe megszegett 
Ígérete, melyet a szegény özvegynek tett a kis 
fiú képére nézve.

XIII.
— Itt van a mama arcképe.
— Igazán csodálatos, mennyire hasonlít 

kegyed hozzá.
Másnap reggeli után Penelop és Daubeny 

az ebédlőben maradtak s a képeket nézegették. 
A művész sokáig, figyelmesen vizsgálta a Pene­
lop anyja arczképét, mely igen hűnek látszott s 
aztán igy szólt:

— Kegyednek az arczkifejezése tökélete­
sen egyezik az édes anyjáéval, csak a vonásai 
mások. E mellett a kegyed szeme barna, az 
övé kék. Hanem azért a hasonlatosság feltűnő, 
— ismételte Daubeny, hol a falon függő képét, 
hol a mellette álló leányt nézegetve.

— Hát ez kinek a képe?
S Daubeny egy katona-ruhába öltözött 

fiatal ember képére mutatott.
Penelop megfordult:
— Egyik-nagybátyánké, a ki meghalt.
— Szép arc, — bátor és szilaj.
— Igen, és azt mondják, hogy Algy nagyon 

hasonlít Jack bátyánkhoz. Azonban remélem, 
hogy a hasonlóság csakis a külsőre terjed.

— Miért?
— Mert szagény Jack bácsi volt a család 

szégyene. A papának bátyja s Chartres örököse 
volt. — mikor hirtelen megszökött ezredétől. 
-— Miért? Arra senki sem tudott feleletet adni. 
Csak annyit tudtunk aztán meg róla, hogy ké­
sőbben, de már régesrégen — Amerikában halt 
meg.

— Szegény! Pedig igazán gyönyörű fiú 
. ehetett 1

(Folyt köv.)

Német birodalmi márka — — — — 117.12
London dsta — — — — — — 239.85
Páris vista — — — — — — 95.40
márkás 20 arany — — — — — 23.43

A Mzerke«utéKért felelő«:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Egy hozzánk érkezett
levél Igy hangzik:

Wilhelm Ferencz gyógyszerészt urnák, cs. 
és kir. udvari szállító Neunkirchen, Alsó- 

Ausztria.
Piesting.

Tisztelettel felkérem, szíveskedjék 2 
csomag Wilhelm-féle autiartikus és autire- 
tumatikus vértisztitó teát postautánvét mel­
lett küldeni. Többen kik hozzám jönnek 
szólnak, hogy részükre is gondoskodjam 
ily tea beszerzéséről. Köszönetét mondok 
Önnek e csodaszerért, s kívánom, hogy az 
Isten fizesse meg ezt Önnek. En tudom, 
hogy ez részemre a legjobb orvosság.

Ismételten köszönetét mondok e jó 
orvosságáért, mert tudom, hogy e télen 3 
hónapig feküdtem, és az On 
teáj 
ha mindt» beteg 
teát bevenné.

Teljes
Kapható Franz

csodahatásu 
engemet kigyógyitott. En szedném 

ember e csodahatásu

tisztelettel Steiner Mátyás.
Wilhelm gyógyszerész, cs. 

e's kir. udvari vzdllitdndt Neunkirchen, Alső- 
Ausztria. valamint nevesebb gyógyszertárak­
ban e's dl ogueriákban.

Ml

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, ápr 27.

Búza ápr.-re — — — — 1742
Búza máj.— — — — — 13.34
Rozs ápr.-re — — — — 14.56
Tengeri májusra 1905. — — 24.00
Zab ápr.-ra — — — — 14.36
Repcze aug.-ra — — — — 24.20

Nagymagtár kiadó, 
Varad-Velenczén, a volt Wein­
berger-féle telepen. Értekez­
hetni a KALAPGYARBAN 

Friedländer Hermannál. Telefon: 143.

Értéktőzsde.
Budapest, ápr. 27.

Oszrákhitelrészvény— — — 512.94 
Magyar hitelrészény — — 806.50 
Leszämh oló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — -— — — 514.— 
Osztrák-m. államvasuti részvéuy 649.— 
Közúti vasút — — — ■— 569.50 
Városi villám s vasút — — 339.—

Egy különálló ház
5 szobás lakással és a hozzá tartozó 
helyiségekkel Szent János-utcza 442.

sz. a. május hó 1-re kiadó.
Kórház-v.tcza végén pedig egy nyaraló- 

épület azonnal kiadó.
Tudakozódni lehet Temető-u. 9. sz. a.

1500 — 1905 ein. sz.

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1905 ápr. 27-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — 114.25
Magyar koronajáradék 4% — — — 97.95
Magyar koronajáradék 3*/,% -— — 89.75
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 98.25
Rorváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 98.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 227.50 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 1.69
Osztrák járadék papírban — — — 100.10
Osztrák járadék ezüstben — — — 100.50
Osztrák járadék aranyban — — — 1.20
Osztrák korona járadék — — — — 100.50
i860, oszt, államsorjegyek — — — 161.— 
Oszlrák msgyar bankrészvény — — — 16.50
Magyar hitelbank részvény — — — 77.7 — 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 66.7— 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 600.75 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19.05

Pályázati hirdetmény!
Nagyvárad város törvényhatóságánál meg­

üresedett következő állásokra a törvényhatósági 
bizottság 148 4414 1905 kgy. sz. határozata 
alapján, ezennel pályázatot hirdetek:

1. 2800 korona fizetés és 600 korona lak- 
bérilletménnyel javadalmazott házi es gyám- 
pénztámoki.

2. 1800 korona fizetés és 600 korona lak­
bérilletménnyel javadalmazott házipénztári el 
lenőri és

3. 1400 korona fizetés és 400 korona lak­
bérilletménnyel javadalmazott 1. oszt, szánttiszti 
állásra.

Ezek az állások nyugdíjjogosultsággal bír­
nak és a törvényhatósági bizottság f. évi május 
havi rendes közgyűlésében fognak választás 
utján betöltetni.

A megválasztandó pénztárnok és ellenőr a 
szervezeti szabályrendelet értelmében évi fize­

tésük kétszeres összegének megfelelő tiszti 
biztosítékot tartoznak letenni.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 
1883. évi I. t.-cz. vonatkozó rendelkezései 
szerint felszerelt pályázati kérvényeiket dr 
Beöthy László főispán úrhoz czimezve Nagy­
várad vátos polgármesteri hivatalához 1905. 
évi május hó ő-ik napjának d. u. 5 órájáig 
adják be. A később beadott vagy kellően fel 
nem szerelt kérvények figyelembe nem vétetnek

Nagyvárad, 1905. április hó 22.
Rirnler Károly,

polgármester.
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MaárgSzabó 
p'iiszer-, bor-, csemege és 

vadcutkereshedése 

Nagyvárad, 
(Moskovi ts-pa l óta.) 

Telefon 251.

I 
N

aponta 
friss

ö 1 
■<D 
s . Ajánlja mindennemű cse

i - 1
0) -o 
•s 3 mege különlegességeit. Nagy-
W CtJ

CU választék mindenféle Sajtok- g-
o o ban, Liptói, Székely, juh s
S3 túró, füstölt, olajos és pá- w s
s« czolt Halak. Conzervek, Ca- n ° cn 3

•<D viár. Angolna, Déligyümöl- ■g
5* -ő
on csők Aszalványok, Caliíor- £■ 8>
w niai baraczk, Aszalt szilva • B
M 1 kitűnő asztali borok, na- i |

ponta friss tej. vaj és darált i r
cd 1 mák 1 TI
£ 1
O 1
Ä I

Vidéki megrendelések gyor- NCO o
d 1
£ san eszközöltetnek 1

kiváló tisztelettel:1 Maár és Szabó.

Olcsó kölcsön
Tisztelettel értesítem a pénzköl­

csönt kérő t. feleket, hogy Mészáros 
utcza 2. sz. a. (Köröspart, Stiedl-féle 
ház, szemben a Rimanóczy szállo­

dával) 
baukbizományi és hitelfor­

galmi irodát 
nyitottam. A pénzpiacz terén 
tisztviselői és 12 éven át volt 
rékpénztári titkári állásomban 
bő tapasztalatok, valamint 
bankok képviselete alapján :

1. Jelzálog és hosszú törleszféses köl­
csönöket (melyekben a töke és kamat Is 
benn foglaltatik) 10—50 évre a lehető legrö­
videbb Idő alatt és legalacsonyabb kamat­
láb mellett minden előzetes díj és költség 
nélkül folyósittatok;

2. régebbi tartozásokat olcsóbb kamata 
kölcsönökkel cserélek fel.

3. köztisztviselőknek, katonatiszteknek 
állami, megyei, és városi hivatalnokoknak 
csekély heti részletekben törlesztendő 10—15 
éves személyijeit eszközlök ki.

Mindenféle kölcsön ügyletben szí­
vesen állok rendelkezésére és min­
den díjazás nélkül szolgálok felvilá­
gosítással, útbaigazítással délelőtt 
9 —12-ig. d. u. 3—6-ig.

Tisztelettel
Faludi Ignácz,

volt takarékpénztári titkár. 
Telefon 424 szái^ 930.

bank- 
taka- 
nyert 

előkelő

3:1
£
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Páföm

; r - :■ k. EL 1INDENK.it.
„„,.h..lväss.JClein Menyhért
Szí László-tér, holdas templom melleit, hova naponta érkeznék szebbnél szebb M- 
raszícostiiw pongyola, és blous kelmék, cosmanosi Dalem crefon, ^zephrr 
újdonságok, Schroll sijjon crcasi vásznak és házi berendezéshez szükséges aiuk. 
melyeket minden versenyt kizáró árban árusít.

( j rendszei'ü egység áraim:

’Ny?

<■- íí >V*:;

120 czm széles gyapjú pongyola és blous kelmék 58 — 83 115 kr
140 > » » angol costüm kelme 96 — 118—135 kr

TELEFON 584.
- II és 19 ki
27 — 33-36 kr

‘í' Czérna cs silk zefir nagy választékban 
Cosmanosi Delin. Volin — — —

lovászi árjefjyzék Ingyen

B8Ä.SÄS
*$x£ iái- ;?«?!■ á.x.x>ó‘ ílSil

,A Nagyváradi Hitelbank“
a

házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses
je 1 zálogkölcsönöket ;

nyújt,
amelyeket a legrövidebb idő alatt lo- i 
lyósif. Kölcsönkérő részről hiteles j 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- j 
tokiv és esetleg községi becsű-bizo- 
nyitvány mutatandó be Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convert ál.
Kifogad oetélkönyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett ffo tematot

összeg után 0 Uwí üZ(>t 
Előnyős feltételei' melleit leszámítol váltókul- 

Értékpapírok, ékszerek és termén ekr 
elölhet ad. ÁZ íiniZgatÓSÚg.

sä. «? v v n s*a d v á s« o s

VILLAMOS MÜVE', 
izzólámpa körtéket ét

A sima, izzólámpa ára darabonként 72 fillér, hmn -tyo, (matt), synr-.- 
lámpák i s m a'<• i e r.ii izzólámpa kíihv.l u. ssA, e - Uíy -nic a‘ k f t 11 arm. 

dadáéi. IL ii ti í p'c-iók nernst-lámpák s osmium-lámpák gyr- 
>.vát:k ‘ i 15 wa4 fogyasztással

kapható! 
fényk p*5

CsiUárok, é villamosmotorok “límfiien ívlaniDák ar<%K iiibiiDLi.
i V M 4.4. ,K 4 A KC. *■ »- ayywwW^mB.vr -~x. ■ ■ U.‘C Uffl4 ,-e

kaphatók A v Ha-1 .•« mü D i .tatős ,elvált iljt

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlárnpák késelését, hozzávars 
szénpálczák sz tiltását, berakását és minőén e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett

Hagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.

s
1

a

Zöldfa kávéházzal szemben meglepő ^XWÄtlSIlfellV«
.................  —.   .™..t..-m™Iu-rjB1nMuiw^.»«j«<u«mwBnM»i^^ avu»»'«raMiw«w. . *s*ri»j«4*JJiramiir-imfli»«i“*“'***'•■ B » 
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mindkét rőfös és női divatáru üzletét a Zöldfa-utczán.

ti!

Teljes eladásra kerül mindkét áruraktár.
eladásra kerülnek: Futó és szobasző ny egek ágyteri- 
tók, függönyök. paplanok, asztalneniüek, áyljhuzatok,i,lk:1',""iii‘l kiitőzködési idény alkalmávaltutim való, hogy ■»

iffon ,k és mmbiirgi vásznak, női és /ér// kész fehémemüek. divatos nap. és esőarni/ők. finom szövetek

, ,nás MM* KQVÁCS L ég TÁRSA
fos

(£>83
if iSkibbw«...-■ .4
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